



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№132 (12068), шинара, 4 сентябрь, 2018 шу

Дни выхода газет: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Вторник, 4 сентября 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Ю. Евкуров: "Мы должны сохранить в полном объеме все региональные льготы социальной поддержки граждан старшего поколения"

Социальному блоку правительства республики предстоит в кратчайшие сроки предложить инструменты максимально эффективной реализации на региональном уровне пунктов обращения Президента В. В. Путина к гражданам России по поводу изменений в пенсионном законодательстве. Соответствующее поручение Юнус-Бек Евкуров дал в рамках еженедельного расширенного совещания.

Особое внимание Глава Ингушетии обратил на необходимость сохранения региональных льгот и иных мер социальной поддержки. «Президент России поддержал инициативу партии «Единая Россия» сохранить все действующие льготы для старшего поколения. Сейчас наша задача – на уровне региона сохранить в полном объеме все льготы социальной поддержки граждан. Считаю недопустимым ухудшение их социального положения в связи с предстоящим

повышением общеустановленного пенсионного возраста. Должно быть установлено, что региональные льготы и иные меры соцподдержки будут назначаться человеку не при выходе на пенсию, а сохраняться для мужчин, достигших возраста 60 лет, и женщин, достигших возраста 55 лет», – сказал он.

Речь, прежде всего, идет о льготном проезде на общественном транспорте, льготах по оплате услуг ЖКХ, земельного налога и налога на имущество, по социальному и медицинскому обслуживанию для граждан старшего поколения, а также сохранению всех региональных доплат и компенсаций, установленных для людей этого возраста. «Для этого мы внесем поправки в Парламент республики и предложим депутатам принять их на очередном заседании, которое состоится 27 сентября», – заявил Глава республики.

Кроме того, ответственным ведомствам необходимо в течение недели представить план по проведению разъяснительных мероприятий для населения.

Пресс-служба Главы РИ

ПЕРВОСЕНТЯБРЬСКОЕ НОВОСЕЛЬЕ

В минувшую субботу в городе Малгобеке распахнула свои двери новая общеобразовательная школа №16.

Для жителей второго микрорайона города Малгобека День знаний стал двойным праздником. 1 сентября здесь торжественно открылась новая средняя общеобразовательная школа №16, построенная в рамках реализации федеральной целевой программы «Юг России (2014–2020 годы)». На возведение этого объекта образования было затрачено свыше 298 млн. рублей.

Напомним, что второй микрорайон в ингушском городе Воинской славы появился не так давно, и его жители появились не так давно, и его жители в оползневой зоне Малгобекского района. В 2014–2015 годах на территории микрорайона выросли 32 много-

обращаясь к участникам праздничного события, Руслан Гагиев. – Сегодня здесь вырос целый микрорайон, уже есть детский садик и школа, а скоро будут возведены поликлиника, почта и другие объекты.

В этот день я с особым чувством поздравляю вас всех с Днем знаний. Благодаря усилиям федеральной власти и активной позиции педагогического сообщества Республики Ингушетия, у нас созданы все условия для получения качественного образования. Глава республики Юнус-Бек Евкуров уделяет особое внимание и прилагает все усилия для укрепления материально-технической базы и улучшения качества образования в регионе. Несмотря на сложные экономические условия, строятся новые школы, проводится капитальный ремонт старых школ, в учебном процессе используются современные технологии.

В нынешнем году в нашей республике вводится в эксплуатацию еще пять школ – в Мал-

Новости Северного Кавказа



Владикавказ

В Национальном музее Северной Осетии разместится туристический информцентр

В Национальном музее Северной Осетии разместится туристический информационный центр. Об этом председателю правительства Таймуразу Тускаеву сообщил директор учреждения Валерий Кубалов.

По информации пресс-службы главы и правительства, оборудование и мебель уже приобретены. В центре можно будет взять туристическую карту города и другие информационные материалы, получить сведения о достопримечательностях, событиях, туристических маршрутах и развлекательных объектах. – Республика располагает богатейшим материалом, здесь хранятся уникальные экспонаты. Музей должен стать центром притяжения не только местных жителей и специалистов, но и туристов. Для этого уже сейчас нужно разработать алгоритм действий. Национальный музей со своей деятельностью богатой коллекцией в сочетании с историей и самобытной культурой народа – это фактор, способствующий развитию республики, – отметил Таймураз Тускаев.

Грозный

Исполнилась мечта отцов – они вернулись на родину предков спустя 74 года

Завершены работы по прокладке автомобильной дороги в селение Ялхарой высокогорного Галанчожского района Чеченской Республики. Ее протяженность составила 10 километров. Объем проделанной работы очень большой, а учитывая, что строители трудились в тяжелых условиях горного рельефа, – гигантский.

О значимости проведения таких стратегических дорожных коммуникаций в горных районах республики в материале корреспондента». До выселения чеченцев и ингушей 23 февраля 1944 года Галанчожский район являлся одним из самых крупных районов Чечено-Ингушетии, в который входило 140 сел, где проживало около 10 тысяч человек. После исторического решения Президиума Верховного Совета СССР от 9 января 1957 года о восстановлении автономии Чечено-Ингушетии, были воссозданы все районы ЧИАССР, кроме Галанчожского и Чеберлоевского. Жителей этих районов расселили на равнинной части республики, категорически запретив возвращаться к своим родным очагам. 1 ноября 2012 года Парламент Чеченской Республики принял Закон «О внесении изменений в статью 59 Конституции Чеченской Республики», согласно которому Галанчожский район был вновь восстановлен. 19 августа 2018 года представители тайпа ялхарой, не только из Чеченской Республики, но и из

соседней Ингушетии, собрались в Ялхарое и провели религиозный обряд жертвоприношения «Саг-Гла дакхар» в честь знаменательного события – проведения дороги со стороны Чечни, – сообщает ИА «Грозный-информ».

Махачкала

150 учителей Дагестана повысят свою квалификацию по сингапурским технологиям

Курсы повышения квалификации учителей по распространению опыта использования сингапурских технологий в учебном процессе стартовали в Дагестанском институте развития образования. Как сообщили информгентству в пресс-службе ДИРО, участие в образовательном мероприятии принимают 150 учителей со всей республики.

Методы сингапурских коллег основаны на командных формах работы, создании психологически комфортной, безопасной среды для обучающихся, использовании разнообразных структур как для академических целей, так и для клас-сбилдинга (объединение класса. – Прим. РИА «Дагестан») и тимбилдинга. Опытном внедрения новых технологий делятся учителя из Татарстана. «Современный урок – это прежде всего урок, на котором учитель умело использует все возможности для развития личности ученика, активного умственного роста, глубокого и осмысленного усвоения знаний, для формирования нравственных основ. Система образования в Сингапуре была создана практически с нуля и за 45 лет независимого существования государства достигла огромных успехов, выгодно выделяющих ее на мировом уровне.

Многие страны берут эту систему образования в качестве примера для развития собственной, поскольку в ней используются самые современные технологии», – отмечают организаторы курсов. Курсы повышения квалификации проходят учителя разных предметных дисциплин. По завершении обучения каждый участник получит удостоверение и рабочую тетрадь со всеми материалами, разработанными специально для Дагестана.

Ставрополь

Ставропольский край в разы увеличил урожай винограда

Урожай винограда в Ставропольском крае вырос в четыре с половиной раза, – сообщил замглавы краевого Минсельхоза Андрей Олейников. По его словам, к началу сентября в регионе собрали около 350 тонн винограда столовых сортов, что в 4,6 раза превышает показатель на аналогичную дату прошлого года. Урожайность в этом году – 100 центнеров с гектара против 85,6 центнера с гектара в прошлом году. Замглавы краевого Минсельхоза отметил также рост рентабельности

сельского хозяйства в текущем году, благодаря чему у ставропольских аграриев есть реальная возможность «вложиться» в будущий урожай, закупив семена и минеральные удобрения.

Черкесск

Прокуратура потребовала очистить питьевую воду в Карачаево-Черкесии

ООО «Водсервис» поставляло жителям Карачаевского района неочищенную питьевую воду, сообщила прокуратура. По версии ведомства, питьевая вода, поступающая в дома жителей, не проходила положенную по санитарным требованиям биологическую очистку.

Прокуратура возбудила административные дела по статье о нарушении санитарно-эпидемиологических требований к питьевой воде (ст.6.5 КоАП РФ) и направила их в управление Роспотребнадзора по Карачаево-Черкесии, сообщила 27 августа прокуратура республики на своем сайте. Отметим, что максимальное наказание, предусмотренное по этой статье, для должностных лиц составляет до трех тысяч рублей, для юридических – до тридцати тысяч рублей. Также прокуратура потребовала от директора водоснабжающей организации устранить нарушения, уточнило ведомство.

Нальчик

В Нальчике открыта четырехполосная объездная трасса

В столице Кабардино-Балкарии открыли просторную объездную дорогу, которая разгрузит городские трассы. Четырехполосная магистраль способна пропускать до 30 тысяч автомобилей в сутки. На открытие трассы присутствовал глава республики Юрий Коков, сообщает пресс-служба главы региона.

Дорога по улице Калужного была реконструирована впервые за долгие десятилетия. Она приобрела современное покрытие, парковки, тротуары. Дорога оснащена ливневками и эффективной системой освещения. Одновременно с этой трассой был отремонтирован еще ряд примыкающих к ней дорог Нальчика. Это долгожданный проект не только для жителей республиканской столицы, но и всей Кабардино-Балкарии. Для иногородних в разы увеличится скорость проезда через Нальчик, а жители города почувствуют разгрузку центральных магистралей. Уже по сложившейся после открытия Керченского моста традиции по новой трассе сначала проехала колонна спецтехники, а затем остальной транспорт. В числе тех, кто первым промчался по новой магистрали были картингисты, спортивные и ретро автомобили, байкеры и общественный пассажирский транспорт.

С. СУЛТАНОВ



квартирных дома, предназначенных для переселенцев. В общей сложности в тот период в эксплуатацию вступило свыше 90,4 квадратных метров жилья. Это 843 квартиры с улучшенной планировкой, отвечающие всем современным требованиям жилого строительства.

НАКАНУНЕ торжественного открытия новой школы начальник управления образования по г. Малгобеку и Малгобекскому району Амина Богатырева в эксклюзивном интервью газете «Сердало» сообщила, что на этом объекте образования, рассчитанном на 704 ученических места, предусмотрено наличие всех основных и дополнительных помещений для полноценного учебного процесса. Это учебные кабинеты и лаборатории, библиотека с читальным залом, большой актовый зал, оснащенный необходимым инвентарем спортивного зала, пищеблок и столовая.

Красивая современная школа, безусловно, стала долгожданным подарком для жителей второго микрорайона. Прежде местной детворе приходилось добираться на учебу в другие городские школы, которые и без того испытывали серьезные трудности, связанные с их переполненностью. Поздравить школьников и их родителей с открытием школы в их микрорайоне и разделить с ними их радость по этому поводу приехали почетные гости – Председатель Правительства Республики Ингушетия Руслан Гагиев, помощник полномочного представителя президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Инна Чернецкая и прославленный генерал Хаджибикар Укуров.

– Многие из вас помнят те времена, когда на этом месте еще ничего не было, – сказал,

гобеке, в Карабулаке, в Назрани и в Гамурзиево. До конца года планируется ввести в строй еще три школы – в сельских поселениях Мужичи и Сурхахи, а также в юго-западной части города Малгобека. Ведь для нас очень важно, чтобы школьники Ингушетии могли учиться в самых современных и комфортных условиях. Это один из ключевых приоритетов в работе руководства республики и страны.

Развитие системы образования – это инвестиции, которые мы вкладываем в будущее Ингушетии и России. Мы стремимся к тому, чтобы наши юные граждане с ранних лет привыкали к высоким стандартам и достойному качеству жизни. Уверен, что коллектив школы вместе с родителями и учащимися постарается сделать все, чтобы новая школа была среди лучших, стала добрым домом для всех вас. Нет сомнения в том, что школьники оправдают ожидания своих родителей, и Ингушетия будет гордиться их достижениями в учебе и спорте. Ведь для этого созданы все условия. Здоровья вам и больших успехов! С праздником!

– Уважаемые педагоги, ребята, родители, от имени полномочного представителя президента России в Северо-Кавказском федеральном округе, Героя России Александра Анатольевича Матовникова поздравляю вас с замечательным праздником – Днем знаний, – с этих слов начала свое приветствие Инна Чернецкая. – Сегодня вся наша большая многонациональная страна объединилась в едином ожидании первого в этом учебном году, а у кого-то и первого в жизни школьного звонка и первого школьного урока. Для всех нас Первое сентября – не просто официальный праздник. Этот день давно стал доброй жизнеутверждающей традицией.

(Продолжение на 2 стр.)

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Первая специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих появится в Ингушетии до конца 2022 года. Объект общереспубликанского масштаба появится в городе Карабулаке, его контрактная стоимость составит порядка 187 млн рублей, сообщил ТАСС в воскресенье заместитель мэра города Азраил Джандигоев.

«Специализированная библиотека для незрячих, которую мы до 2022 планируем построить в городе, будет республиканского масштаба. Она будет соответствовать всем требованиям, которые предъявляются к таким объектам. Контрактная стоимость строительства составит порядка 187 млн рублей», – сказал Джандигоев. По его словам, в фонде библиотеки будут печатные издания, написанные по системе Брайля, и аудиокниги как зарубежных, так и российских писателей.

Читайте нас в социальных сетях

gserdalo

gserdalo

gserdalo



Погода в Ингушетии

Вторник, 4 сентября – (+24°C), облачно с прояснениями
Среда, 5 сентября – (+25°C), облачно с прояснениями

Курс валют

USD ЦБ – 67,93
EUR ЦБ – 78,83



День недели в нашей истории



3 сентября 1933 г. - 85 лет назад основан г. Малгобек. 24 августа 1933 г. из скважины №13 на глубине 1180 метров получен первый промышленный приток нефти в районе нынешнего г. Малгобека. Вскоре Народный комиссар тяжелой промышленности СССР Г.К. Орджоникидзе посетил месторождения нефти в Малгобеке и дал указание ввести в эксплуатацию не менее 10 единиц новых буровых скважин и к концу 1934 года получить не менее 1 млн. тонн нефти. Статус города рабочему поселку Малгобек придан 27 августа 1939 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР. 8 октября 2007 г. Малгобеку присвоено почетное звание «Город воинской славы».

4 сентября 1946 г. родился писатель, педагог Шаджиев Борис Магомедович. В 1968 г. окончил Чечено-Ингушский педагогический институт. Работал учителем и завучем школы. Более 13 лет работал директором Назрановской средней школы №4. В 1993 г. был заместителем министра образования Республики Ингушетия. Работал заместителем руководителя Государственной архивной службы республики. В 2000-2009 г. - заместитель главы администрации г. Назрань. С 2012 г. редактирует журнал «Научный вестник» Ингушского государственного университета. В литературу вошел в зрелые годы, хотя писать начал в юности. До издания первых книг были многочисленные публикации в периодической печати и литературных журналах. Пишет на русском языке. Шаджиев Б. М. - автор повести «В седой древности» - редкого в ингушской литературе жанра фантастики. Художественно-документальная повесть Шаджиева Б. М. «Шагнувший в бессмертие» открыла всероссийскому читателю подвиг последнего защитника Брестской крепости Уматриера Барханова. Две повести «Поворот судьбы» и «Расплата» посвящены сложным коллизиям человеческих отношений, любви и верности. Пьеса «Человек - легенда» рассказала читателю о жизни основателя Назрани Карцхала Мальсагова. Драма «Странная война» - о событиях в Грозном во время военных действий в начале 90-х годов XX века. Пьеса «Ахмед Хучбаров - народный мститель» рассказала о трагических страницах истории ингушского народа. Драма «Одержимый характер» посвящена многогранной деятельности администрации города Назрань, где автор сам проработал много лет. Пьеса Шаджиева Б. М. «Золотой укол» о борьбе с наркоманией с 2006 г. неоднократно ставилась на сцене Ингушского драмтеатра. Член Союза писателей России. Отличник народного просвещения РСФСР. Награжден Золотой медалью Мирового Артистического комитета (2006).

5 сентября 1924 г. родился писатель Чахкиев Капитан Османович (1924 - 9 января 1960 г.) Родился будущий писатель в селении Базоркино Пригородного района Ингушской автономной области (ныне с. Чермен Пригородного района Северной Осетии). Школа в с. Базоркино, в которой он начал учиться в 1929 г., была размещена в доме его объявленного кулаком и сосланного потом отца. В 1934 году вся семья была сослана в Среднюю Азию, откуда Капитан в 1937 году сбежал домой. До 1941 г. жил, скрываясь у родственников. Первая публикация стихотворения поэта была в газете «Сердало» - 9 мая 1937 г. Юный автор воспевал Красную Армию, призывал крепить оборону страны, видел в ней защитника Отечества. С первых дней начала Великой Отечественной войны Чахкиев К. активно пишет и публикует стихи, призывающие к борьбе с агрессором, показывает истинное лицо фашизма, пришедшего на родную землю убивать и грабить. До 1943 г. работает диктором Грозненского радио. После депортации в 1944 году присоединяется к семье сосланного десять лет назад отца. Работает в Узбекистане. Во время депортации народа находился в лагере ГУЛАГа, где серьезно подорвал здоровье. По возвращении на родину Чахкиев К. О. поступает на работу на Чечено-Ингушскую студию радиовещания. Здесь же в чеченской газете «Ленинец» появляется первая после возвращения публикация стихов Чахкиева К. Помощь и поддержку начинающему поэту оказывал Джалалдин Яндиев. Писал под псевдонимом Руслан Муртазар. Многие его стихи пропозаны горьким ощущением своей обреченности, связанной с неизлечимой болезнью. При жизни он успел увидеть только один сборник своих произведений - «Нана-Насаре» («Мать-Назрань»). По - настоящему он писал только в течение четырех лет, с 1957 года по 1960 год. Но и созданное за такой короткий период вошло в классику ингушской литературы. Его стихи публикуются в газетах «Сердало», «Ленина ники», «Комсомольское племя», альманахе «Утро гор», в коллективных сборниках. Только в сборнике «Молодые сердца» опубликованы 18 его стихотворений. Стихи Чахкиева К. читают со сцены, по радио. Большая часть литературного наследия поэта и прозаика осталась неопубликованной при жизни автора, в том числе и роман «Моакъза лоамаш» («Кремневые горы»). Он был опубликован только в 2004-2008 годах в журнале «Литературная Ингушетия». В романе отражена жизнь ингушского народа в первые десятилетия XX века. Избранное Чахкиева К., но без романа, вошло в сборник его произведений «Багъе зоахалол» («Святоство Баты»), подготовленный Абу Мальсаговым. Ему же принадлежит и публикация романа «Кремневые горы». Умер Чахкиев Капитан в возрасте неполных 36 лет. Похоронен в родном селе Базоркино.

5 сентября 1924 г. родилась ученый - историк Гойгова Зарема Абдул-Гамидовна (1924 - 13 июля 2007). Родилась в г. Владикавказе в семье выдающегося ингушского писателя и государственного деятеля Гойгова Абдул-Гамид Сипсовича (1896-1948) и Тамары Сосланбековны (?-1972) - дочери знаменитого ингушского генерала Бекбузарова Сосланбека Сосаркиевича (1865-1930). Более сорока лет преподавала она в Чечено-Ингушском государственном педагогическом институте - университете в Грозном, воспитала и дала путевки в науку и жизнь сотням студентов. Кандидат исторических наук. Избиралась депутатом Верховного Совета Чечено-Ингушетии, состояла в других общественных организациях республиканского и всесоюзного значения. Во время трагических событий в Грозном в 1994-1996 гг.

вынуждена была покинуть дом, потеряв жилье, имущество, архив и библиотеку ученого. Умерла Зарема Гойгова в г. Железнодорожный Московской области, где и похоронена.

6 сентября 1902 г. родился ученый - историк Базоркин Мурат Муртузович (1902-25 апреля 1967). Единственный родной брат писателя Идриса Базоркина. Внук генерала Бунуха Базоркина (1830-1906). В 1917 г. окончил городскую гимназию в г. Владикавказе. Участвовал в обороне г. Владикавказ от белогвардейских войск и бичераховцев. В 1936 г. окончил Терский пединститут в г. Орджоникидзе. Работал научным сотрудником Ингушского НИИ во Владикавказе. В 1943 г. переходит на работу в Чечено-Ингушский краеведческий музей старшим научным работником. В годы депортации работал каменотесом. После возвращения на родину с 1958 по 1962 гг. - старший научный сотрудник Чечено-Ингушского краеведческого музея. Опубликовал работы: «Памятники архитектуры горной Ингушетии», «Борганы в Присунженской долине», «Кто такие сунженские казаки», «Появление гребенских казаков в низовьях Терека». Только через много лет после смерти автора были выпущены отдельной книгой главные работы Мурата Базоркина: 1. История ингушей по известиям Вахушти о дурдзуках. 2. Хетто-вейнахская проблема, или происхождение ингушей. 3. Дорога заговора и крови (о выселении ингушей и чеченцев в Турцию в XIX веке. (Сборник «История происхождения ингушей. Нальчик, 2002, 290 с.). Трудом Мурата о выселении ингушей в Турцию Идрис воспользовался при написании романа-эпопеи «Из тьмы веков». Богатый архив Мурата Базоркина во время военных действий в Грозном в 1994-1999 гг. спас его сын Алаудин. Работа Мурата Муртузовича о выселении горцев в Турцию легла в основу сюжетной линии о мухаджирах в романе Идриса Базоркина «Из тьмы веков». Посмертно награжден орденом «За заслуги» (2002).

9 сентября 1828 г. родился русский писатель, публицист, граф, классик мировой литературы Лев Толстой (1828 - 20 ноября 1910). Лев Толстой - великий русский писатель и мыслитель, почетный член Императорской АН и академик изыщной словесности. Толстой почитаем и широко известен во всем мире как величайший просветитель, публицист и религиозный мыслитель. Его идеи способствовали появлению нового религиозного течения под названием «толстовство». Его перу принадлежат такие произведения мировой классики, как «Война и мир», «Анна Каренина», «Хаджи-Мурат». Некоторые из его работ неоднократно экранизировались как в России, так и за ее пределами. Лев Николаевич родился в Ясной Поляне Тульской губернии, в богатой дворянской семье. Обучался в Казанском университете, который позже оставил. В возрасте 23 лет отправился на войну на Кавказ, где принялся за написание трилогии: «Детство», «Отрочество», «Юность». Участвовал в Крымской войне, после окончания которой вернулся в Петербург. Здесь он опубликовал в журнале «Современник» свои «Севастопольские рассказы». В период с 1853 по 1863 год Толстой писал повесть «Казак», но вынужден был прервать работу, чтобы вернуться в Ясную Поляну и открыть там школу для сельских детей. Он сумел создать свою собственную методику преподавания. Свое самое значимое произведение, «Война и мир», Толстой писал с 1863 по 1869 год. Следующее, не менее гениальное произведение «Анна Каренина», автор писал с 1873 по 1877 год. В это же время происходило формирование его философских взглядов на жизнь, которые позже были названы «толстовством». Суть этих взглядов просматривается в «Исповеди», в «Крейцеровой сонате» и некоторых других произведениях. Благодаря Толстому Ясная Поляна стала своего рода местом поклонения. Люди со всей России приезжали послушать его, как духовного наставника. В 1901 году всемирно известный писатель был официально отлучен от церкви. В октябре 1910 года Толстой тайком покинул дом и уехал на поезде. По дороге он резко заболел и был вынужден сойти в Астапово, где в доме начальника станции И. И. Озолина провел семь последних дней своей жизни. Умер великий писатель 20 ноября в возрасте 82 лет и был похоронен в лесу в Ясной Поляне. Л. Толстой особенно почитаем на Северном Кавказе, в том числе и в Ингушетии. В 2017 г. прямо напротив редакции газеты «Сердало» в Назрани открыт сквер его имени и установлен бюст великого писателя.

9 сентября 1986 г. - в г. Грозном вышел первый номер детского журнала «Селалад» («Радуга») на ингушском языке. Организатор и первый редактор журнала - народный поэт Чечено-Ингушетии Саид Чахкиев. В связи с распадом Чечено-Ингушетии выпуск журнала был прерван. 30 октября 1998 г. принято Постановление Правительства Республики Ингушетия "Об учреждении детского журнала "Селалад" ("Радуга") с периодичностью выхода 1 раз в месяц тиражом 2 тыс. экз. Главным редактором с 1998 по 2017 гг. был Салихан Майсигов. С 2017 г. редакция журнала возглавляет Бадрудин Горчханов.

9 сентября - 55 лет со дня рождения (1963) государственного деятеля и предпринимателя Паланкоева Ахмета Магомедовича. Родился в г. Орджоникидзе (Владикавказе). В 1988 г. окончил Московский Горный институт по специальности «горный инженер-экономист». До поступления в университет работал на Сурхаканском заводе укрупночных изделий. В 1990-91 гг. работал в компьютерно-коммерческом центре «Электроника» в Москве. В 1991-96 гг. - генеральный директор МП ООО «Москокомтрейд». В 1996-2003 гг. работает в «Регион-Холдинг ЛТД» в Назрани, КБ «Агрополь» ООО в Москве, причем в последнем в 2003 г. становится президентом. В 2010 - 2016 гг. - член Совета Федерации Федерального Собрания РФ. Член-корреспондент РАЕН. Председатель Российско-Турецкого Делового Совета, председатель Российско-Катарского Делового Совета при Торгово-Промышленной палате РФ, учредитель благотворительного фонда «Азан». Кандидат юридических наук, профессор. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2015)

С.СУЛТАНОВ

Флагман экономики

На прошлой неделе Ингушетию посетила делегация Минсельхоза РФ. Здесь прошла Всероссийская конференция по развитию садоводства, питомниководства и организации хранения плодово-ягодной продукции. Эти события привлекли внимание тех жителей Назрани, которые мечтают заняться бизнесом и уже делают первые шаги в этой сфере.

Особенно их заинтересовал ООО «Сад-Гигант Ингушетия», который стал флагманом не только аграрного сектора, а всей экономики республики.

Есть среди них и сомневающиеся в успешной деятельности предприятия, созданного совсем недавно буквально на чистом поле. Этот сад производит в настоящее время более десяти сортов яблок («Гала», «Фуджи», «Леди Крым» и других). Еще есть персики, груши, сливы, абрикосы и черешня. Сбор урожая составил 700 тонн яблок, хотя сезон еще не закончился, то есть это не окончательная цифра.

Здесь установлены 24 холодильные камеры, что позволяет одновременно хранить 50 тыс. тонн фруктов.

В 2018 году ожидается урожай 18-20

тыс. тонн яблок и других фруктов. Общая площадь сада составляет 785 га.

Эти данные высоким гостям из Москвы привел гендиректор предприятия З. Балькизов. Надо отметить, что предприятие занято выращиванием, консервированием, хранением и реализацией плодово-ягодной продукции.

Молодые люди, мечтающие посвятить себя аграрной отрасли, могут здесь получить настоящую практику и необходимые знания в этой сфере экономики. Двери для них открыты.

Я. ХАДЗИЕВ

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Северный Кавказ, как никакой другой регион России, знает, что такое традиции и чтит их. Ведь большинство этих традиций связано с проявлением уважения к старшим, гостеприимством, добрососедством, любовью к Родине.

Наряду со всем этим на Северном Кавказе важной традицией всегда было и остается почитательное отношение к образованию. В наших школах ребята получают знания, умения и навыки, необходимые не только для дальнейшего продолжения обучения в средне-специальных и высших учебных заведениях, но и для всей жизни в целом.

Мы должны сделать все, чтобы наша жизнь стала еще лучше и плодотворней. Однако для этого мало одного желания. Движение к успеху и получение качественного результата требует терпения, упорного труда учителей, учащихся, их родителей и, конечно же, предстателей

органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Сегодня здесь открывается прекрасная новая школа. Поддержка школьного образования, его развитие и совершенствование является одним из стратегических направлений в политике, проводимой президентом нашей страны Владимиром Владимировичем Путиным. Он не раз подчеркнул необходимость создания в стране, в регионах современных образовательных учреждений, обеспечивающих доступное и качественное образование для каждого ребенка. Однако в погоне за знаниями нельзя забывать и о высокой воспитательной роли школы. Интеллектуальное воспитание человека в ущерб нравственному невозможно. Уверена, что власти Республики Ингушетия прекрасно

это понимают.

Еще раз поздравляю вас с началом учебного года! Его дальнейшим результатом должны стать полученные школьниками прочных и востребованных знаний, удовлетворенность педагогов от проделанной ими работы, гордость родителей успехами своих дочерей и сыновей. Желаю вам, ребята, с головой погрузиться в очередное увлекательное путешествие по стране знаний. Помните, залогом вашего личного успеха является старательное отношение к учебе, уважение к учителям и благодарность к родителям.

Сегодня у учеников и учителей этой школы большой праздник, - отметил в своем выступлении Хаджибикар Укуров. - Поздравляю вас всех с этим событием, я хочу пожелать, чтобы в вашей жизни было как можно

больше светлых и праздничных дней. Самым юным участникам сегодняшнего торжества я хочу напомнить, что школа - это храм знаний. Но, приходя сюда, мало просто открыть книжку и что-то выучить. Здесь вы обретаете необходимый багаж на всю вашу жизнь. Я, как выпускник Малгобекской средней школы №3, могу сказать вам, что те знания, которые я получил в школьные годы, стали фундаментом, позволившим мне в дальнейшем плодотворно трудиться на благо нашей Родины.

Сегодня перед вами открывается свои двери новая школа. Берегите ее для будущих поколений и уважайте своих учителей. Уверяю вас, что теплые воспоминания о школьной поре навсегда останутся в вашей памяти, а повзрослев и покинув стены школы, вы еще не раз захотите вернуться сюда и повидать своих наставников. Желаю вам здоровья и успехов в учебе!.. Прозвучавшие затем стихи и песни в исполнении первокурсников не оставили равнодушными никого из взрослых. Особенно был тронут министр образования и науки республики Юсуп Костоев, который даже с удовольствием подпевал малышам. Воодушевленные такой поддержкой дети постарались продемонстрировать все свои артистические способности.

После того, как была перерезана красная лента и над школьным двором стихли заливыстые трели первого звонка, школьники вместе с почетными гостями отправились знакомиться со своими новыми владениями. Новый учебный год стартовал и впереди у ребят еще не раз будет возможность оценить все достоинства и преимущества их новой современной школы.

Ахмет ГАЗДИЕВ
Фото автора



1 сентября - особый день

На дворе 1 сентября, начало нового учебного года. С утра день выдался теплым и приятным. Учащиеся с улицы им. Плиева в Назрани, в том числе и нашей семьи, идут в школу с новыми рюкзаками и сумками. Они веселы, с прекрасным настроением, полны чудесных ожиданий. Особенно было радостно видеть первокурсников, которые были заметны и красивы в новой школьной форме.

В скором будущем, как и в некоторых районах нашей страны, школьники будут учиться в одну смену, для чего идет строительство новых школ, оснащенных всем необходимым для комфортных занятий, в том числе и великолепными спортзалами, имеющими все условия для хорошего физического развития и укрепления здоровья.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Идет подготовка к севу озимых

Лето, бывшее в этом году необыкновенно сухим и жарким, позади. Урожай зерновых культур, кроме кукурузы и подсолнечника, который, надеемся, будет неплохим, собран, правда он оказался на порядок ниже прошлогоднего по причине засухи. В настоящее время продолжается уборка овощных культур

и опытными механизаторами.

Одним словом, забот у земледельцев достаточно. От души желаем им хороших трудовых успехов.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Одновременно с этой работой идет подготовка к севу осенних культур - пшеницы, ячменя и других, для которых, по распоряжению главы аграрного ведомства Ингушетии Мухамеда Гагиева, готовятся материалы озимых. Затем будет сев, который планируется завершить к 20 октября и сделать надежный задел под урожай 2019 года. На полях ГУПов и КФХ в настоящее время задействованы, по утверждению начальника отдела растениеводства Абукара Гандалоева, более 70 агрегатов, к которым со дня на день прибавятся еще 20, которых, по его словам, вполне хватит для надежной подготовки основы под урожай 2019 года. Так как нынешний урожай озимых оказался ниже прошлогоднего, по распоряжению главы сельского хозяйства республики ставится задача в следующем году собрать с каждого гектара в среднем по 30 и более центнеров зерна. Такая возможность в ГУПах и КФХ есть, они располагают достаточной техникой



Чистота требует постоянного внимания

Недавно в мэрии Назрани состоялось совещание, посвященное санитарному состоянию города.

Мэр А. Тумгоев потребовал от глав АО и других городских структур усилить работу среди горожан и руководителей предприятий по заключению договоров с

ЖКХ на предмет оказания санитарных услуг и борьбы со стихийными свалками. Последнее очень важно ввиду необходимости их ликвидации до наступления осенней распутицы и зимних холодов.

Учебный год, понятное дело, внесет дополнительные хлопоты по части

санитарного и экологического состояния улиц и площадей. Дети не только ходят по ним, но и наполняют мусорные ящики разными бытовыми и канцелярскими отходами. Для этого в ходе проверочных работ в школах надо обратить внимание сотрудников ЖКХ на наличие в каждой школе таких ящиков в специально отведенных местах. Были обговорены и другие проблемы касательно чистоты и порядка в городе.

По поводу мусора нельзя не обратить внимания на один факт: раньше школы обязывали собирать макулатуру. Это влияло на чистоту наших улиц и подворий, так как неиспользованные тетради, блокноты и старые книги не бросали, где попало. Уже нет заготовительных

контор, которые занимались этой проблемой. Этим может заняться бизнесмен, который в эту сферу почему-то не идет. Надо надеяться, и предприниматели найдут применение макулатуре для получения прибыли, ведь организация сбора значительно улучшит санитарное состояние Назрани.

Можно организовать сбор стеклянных и пластиковых бутылок, что тоже даст прибыль предпринимателям, надо только вспомнить советский опыт сбора макулатуры и посуды. В любом случае надо думать над всеми вариантами, которые позволят обеспечить экологическое благополучие городских кварталов.

Я. ХАДЗИЕВ



Книжка – докка совглат

Цьа-ши шу яхар мо, ха яр школашка деша дагача берашта наьна меттах дола книжкаш ца тоьа. Из дувзаденна дар, шоай ханнахьа кепа тега уж цяьхьа арада деша йола зама тлехъяларца. Цу гьулакш латкъаш бар гьалгьай метта хьехархой, берий дай-ноаной, дешархой шоаш. Царна хьадала книжкаш дацар деша министерствога, библиотекаркаш, тикашкара цьенденна дьадаьннадар царех



хувцамаш даьдеце а, цяьхьадола коачам-боацараш, кеганна моттигаш дьаьхьа, хила безача боараме доаладаь хилар. Масала, 5-ча классе юмадеча «Гьалгьай мотт» яхача книжка тга белгалдешай хаттараш дизаза деннад, цяьхьадола параграфаш влашагьтхай, йоазонхой тайпай цьераш гьалгьай лаьдалагьа язъьий, къаьна сурташ кердачарца хийцад, тлакхийттад пара бу алапаш (1 – ь). Хлаьта (дагара дьаьхьашехь) цяьхьа гьалат чакхда-лайтад укхача. Алапаш ь, ь оазаш белгалдеш дац аьнна язъаьд. Из нийса дац, хлана аьлча ь яхача алапо оаз белгалдеш: фу – фувь, ду – дувь, ди – дивь – ишта кхы дьахо а. Дьаьхьача хана, хьехархоша хьаьтоаде деза из гьалат.

Цьаьхьадола хувцамаш хиннад 6-7 классашка юмадеча книжка тга. Укхача эргаяьннай упраженеш, тлаозара-тладерзара цьерметдешай тайпаш, цьердешай ледараш, дештлехьенашца бувзам бола къамьяладоаьш, куьдешай предложена юькьера гьулакш яха параграф, причастега оттадеш дола хаттар, кхыдараш.

Керда моттигаш тлакхийттай 8-9 классашта лаьрхача книжкана. Юкьейоалаьй карардар кхета-дайтар маьже, лоаца така (дефис) оттаде деза моттигаш, «Наьна мотт – халкъа ганз» яха даька, стилистически гьалатий тайпаш, ишта кхы дьахо а. Цул совглат, кор-ректора бехкагьа лоаца така (дефис) дувача моттиге чакхдаьннад хоза доаца гьалат. «Оаз тарьяра айдардешаш» яьде дешача, «кьоасторара айдардешаш» язъаьд. Хьехархоша теркалдергда, тоаьдергда аьнна хет сона из гьалат а.

Хлара книжкана тлехьа доаладаьд кхетаде хала долча дешай гьалгьай-эрсий долшораш.

Хланз, къаьхьегам мара хлама ца эшаш, хийцца наьна мотт юмабе йиш йолаш да гьалгьай бераш. Докка баркал ала лола книжкаш тга къаьхьийгача наха, къаьстга а цар редактора М. Мургутовна.

С. АРЧАКОВ

По его словам, жесткими нажимными методами со стороны правоохранительной системы добиться снижения преступности можно, но на короткое время. Крайне важным фактором в этом механизме является уровень культуры и образования в регионе и в государстве в целом.

«Там, где уделяется большое внимание культуре и знаниям, когда особенно

в России отметили День солидарности в борьбе с терроризмом. В связи с этим в Ингушетии прошла республиканская акция «Ингушетия против террора. Ингушетия против наркотиков» с участием Председателя Правительства РИ Руслана Гагиева, старейшин, представителей общественных организаций и национально-культурных автономий республики, а также молодежи. Мероприятие состоялось в Летнем амфитреатре г. Назрани, сообщает пресс-служба Правительства РИ.

Руслан Гагиев, обращаясь к присутствующим, отметил,

В Ингушетии с рабочим визитом побывали председатель Союза журналистов России Владимир Соловьев и руководитель международного отдела СЖР Тимур Шафир. У гостей состоялась встреча с мэром Назрани Алиханом Тумгоевым, мэром Магаса Бесланом Чечоевым и с журналистами из республиканского отделения Союза.

В актовом зале администрации города Назрани в рамках неформального общения состоялась встреча Владимира Соловьева и Тимура Шафира с журналистами республиканских СМИ всех уровней. Во встрече принимали участие министр по внешним связям, национальной политике, печати и информации Муслим Яндиев, председатель Союза журналистов РИ Шамсудин Боков, первый заместитель главы администрации РИ Аслан Умаров.

Муслим Яндиев, пожелав аудитории успешной работы, поблагодарил гостей за приезд в Ингушетию и вручил Владимиру Соловьеву и Тимуру Шафиму памятные сувениры.

Аслан Умаров отметил важность таких встреч, которые способствуют пониманию общности задач властей и общества.

Союз журналистов России – одна из крупнейших творческих организаций, в которой насчитывается более 70 тысяч журналистов из полумиллионной пишущей братии.

Владимир Соловьев поблагодарил руководителя Ингушетии и города Назрани, коллег за теплый прием и отметил большое влияние СМИ Ингушетии на развитие гражданского общества в республике и в регионе в целом. На встречах обсуждались организационные и творческие вопросы, при этом большое внимание Соловьев уделил необходимости взаимопонимания и сотрудничества на местах представителей СМИ и власти.

Такое сотрудничество сейчас набирает обороты во многих регионах нашей страны, и практика показывает, что это работает, подчеркнул председатель СЖР.

В рамках встречи с ингушскими журналистами Владимир Соловьев рассказал о задачах, стоящих перед российскими журналистами, предстоящих всероссийских форумах журналистов,

Безопасность в Ингушетии – результат грамотной социально-экономической и культурной политики Евкурова

молодежь вовлекается в сферу высоких знаний, высокой культуры, преступность резко идет на снижение. Поэтому нужно развивать культуру, особенно национальные традиции культурные – это и музыка, и театр, это всё, что связано с формированием личности. В этом плане главная установка – это не подавление преступности, а именно вывод системы от условий, создающих преступные настроения. И Главе Ингушетии это удалось», - сказал Леонид Ивашов.

Ранее Генпрокуратура РФ сообщила, что Ингушетия в 2017 году вошла в тройку российских регионов с самым низким уровнем преступности. В частности, количество преступлений на 100 тысяч населения составило в республике 334,3 (в 2016 году – 380,8).

помним знаменитый притинский бросок, когда мы, по сути, обыграли всю Европу и Америку. Это уважение к поганам, уважение к подвигу. При этом генерал Евкуров не встал над народом, не возомнил себя главой над всеми, а соединился, слился с народом и решает общую задачу, опираясь на своих людей, своих граждан. И народ это ценит и поддерживает его во всех начинаниях и направлениях», - отметил Леонид Ивашов.

В марте 2016 года во всех населенных пунктах РИ был полностью отменен режим контртеррористической операции, который действовал 10 лет.

Как ранее заявлял сам Евкуров, по уровню снижения преступности Ингушетия традиционно занимает ведущие позиции среди регионов страны. Властям республики в значительной степени удалось улучшить криминогенную обстановку, ликвидировать очаги терроризма и экстремизма в регионе. По словам Главы Ингушетии, это стало возможным в том числе благодаря профилактической работе и единодушному осуждению экстремизма и терроризма жителями региона, независимо от религиозных взглядов и социального

положения. С октября 2008 года, когда Евкуров занял пост Президента Республики Ингушетия, регион сделал качественный рывок в социальном-экономическом развитии. Построено более 450 объектов, в том числе образовательных, культурных и спортивных. Полностью ликвидирован трехлетний режим обучения в школах – проблема, которую не удалось решить долгие годы. Возведено и реконструировано 51 общеобразовательное учреждение. Объем ввода жилья в 2017 году достиг рекордного уровня – 309 тыс. кв.м. – по этому показателю Ингушетия заняла 2 место в СКФО и 13-е по России.

уроки на тему «Мы против терроризма», «Наш мир – угроза обществу», «Наш мир без террора».

Ингушетия против террора и наркотиков

что благодаря активным действиям правоохранительных органов республика живёт в условиях стабильной общественно-политической ситуации.

«Для всех здравомыслящих людей очевидно, что терроризм не может быть оправдан ничем – никакими требованиями, будь они политического или религиозного характера. Мы помним каждого из погибших... их нам не вернуть, но их подвиг навсегда останется в нашей памяти. Сегодня, выражая солидарность в борьбе с терроризмом, мы отдаем дань глубокого уважения всем, кто стали его жертвами, скорбим вместе с их родными и близкими, чтим память героев,

отдавших свои жизни за мир и спокойствие на нашей земле. Дала гешт долда бейначарн, бийраза моттиг даькаьла йойла цар», - сказал премьер.

Одновременно акция затронула вопросы борьбы с наркотиками. До начала акции была организована выставка плакатов «Искусство против террора» и выставка детского рисунка «Мы выбираем жизнь без наркотиков».

Также в домах культуры населенных пунктов республики проходят тематические вечера, творческие беседы и круглые столы, посвященные борьбе с терроризмом и экстремизмом. Во всех школах республики будут проходить классные часы и открытые

уроки на тему «Мы против терроризма», «Наш мир – угроза обществу», «Наш мир без террора».



уроки на тему «Мы против терроризма», «Наш мир – угроза обществу», «Наш мир без террора».

Дверь в страну знаний

В День знаний, 1 сентября, в Малгобеке состоялось торжественное открытие новой школы. Общеобразовательное учреждение, рассчитанное на 704 ученических места, расположено во втором микрорайоне города, где проживают переселенцы из оползневой зоны



Как ранее сообщил Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, всего в новом учебном году в республике открываются шесть новых школ, благодаря чему количество созданных учебных мест увеличится почти на 5 тыс. Руководитель региона распорядился, чтобы к 1 сентября все образовательные учреждения РИ были готовы к началу учебного процесса, обеспечили все условия с точки зрения безопасности и соблюдения санитарных норм. Объект построен в

Малгобеке в рамках подпрограммы «Стимулирование программы развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации» ФЦП «Жилище» на 2015-2020 годы. Общая площадь трехэтажного здания школы составляет свыше 4 тыс. кв. м. Новое здание школы позволило создать 154 рабочих места.

В учебном учреждении располагаются специализированные классы и лаборатория, пищеблок и столовая, библиотека и читальный зал, большой актовый зал,

а также спортзал, полностью оснащенный необходимым инвентарем. Кроме того, для учащихся построены футбольное поле и баскетбольная площадка, а также беговая дорожка по периметру двора.

Свои двери 1 сентября для учащихся РИ распахнут 129 общеобразовательных учреждений. Общее число учащихся в школах в новом учебном году составит 72,4 тыс. человек (в прошлом году – 68,8 тыс.). В первый класс в регионе пойдут 10 127 детей, в прошлом году их было 9227.

Напомним, в рамках реализации подпрограммы «Стимулирование программы развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации» ФЦП «Жилище» на 2015-2020 годы в республике уже сдан в эксплуатацию детский сад на 190 мест в с.п. Яндаре, а также ведется строительство микрорайона в северозападной части Назрани (порядка 160 тыс. кв.м жилья).



Вместе мы - сила

на которых будет определен ряд важных преобразований в российском медиа-сообществе, и ответил на вопросы аудитории.

Владимир Соловьев был

Кавказа расположены недалеко, и в этом наш плюс, поэтому мы вместе с Тимуром Шафиром приехали из Грозного в Назрань, чтобы встретиться с ингушскими коллегами

пишут и говорят про власти. На встрече были озвучены многие аспекты дальнейшего развития журналистики России. Тимур Шафир рассказал о

катастрофа и неумение выживать в условиях кризиса. У нас есть опыт работы в большой и многонациональной стране, то, чего нет у наших коллег на западе. Мы же видим с экранов телевизоров, что в Западной Европе стали превалять конфликты на религиозной почве, несмотря на ее (Ев-



Председатель СЖР Владимир Соловьев с журналистами Ингушетии-01.09.2018г.

избран председателем Союза журналистов России 25 ноября 2017 года на 12 съезде организации.

В России 83 региональных объединения Союза журналистов, и есть желание побывать во всех регионах, пообщаться с коллегами и ответить на вопросы, а проблем за последние годы в российской журналистике накопилось немало. Поэтому мы начали с того, что проводим в близлежащих друг от друга регионах форумы. Такого еще никто не делал. Это образовательные практики. Мы назвали такие мероприятия «Инфорум». Мы в течение дня общаемся с коллегами, привозим туда известных журналистов и отвечаем на интересные вопросы местных журналистов. Таких форумов по стране будет 29, и 10 из них уже состоялись. Очередной форум мы провели в городе Грозном, и по отзывам в социальных сетях и средствах массовой информации этот форум журналистами очень понравился своей новизной и актуальностью. Была хорошая дискуссия, обмен мнениями и неформальное общение. Республики Северного

и пообщаться, – сказал Владимир Соловьев, отвечая на вопросы журналистов.

Хочу сказать, что проблемы объединения Союза журналистов, и есть желание побывать во всех регионах, пообщаться с коллегами и ответить на вопросы, а проблем за последние годы в российской журналистике накопилось немало. Поэтому мы начали с того, что проводим в близлежащих друг от друга регионах форумы. Такого еще никто не делал. Это образовательные практики. Мы назвали такие мероприятия «Инфорум». Мы в течение дня общаемся с коллегами, привозим туда известных журналистов и отвечаем на интересные вопросы местных журналистов. Таких форумов по стране будет 29, и 10 из них уже состоялись. Очередной форум мы провели в городе Грозном, и по отзывам в социальных сетях и средствах массовой информации этот форум журналистами очень понравился своей новизной и актуальностью. Была хорошая дискуссия, обмен мнениями и неформальное общение. Республики Северного

взаимодействии СЖР с зарубежными коллегами и организациями.

Наши задачи на международном уровне такие же, как и внутри страны: восстановить престиж российской журналистики. Уже сложившийся на западе стереотип, что Северный Кавказ – это лакмусовая бумажка процессов, проходящих в России, что здесь нет свободы слова, что на Кавказе убивают журналистов прочно закрепились в головах зарубежных обывателей. Не вдаваясь в детали, скажу, что на такую политику выделялись огромные средства. Сюда приезжали различные «деятели», которые усиливали этот бред. Наша задача в международных отношениях в том, чтобы люди за границей увидели настоящую Россию, и эта задача реализована. Российские журналисты исключают исключительно из своих ресурсов и сил. Проблема же всегда была и будет, но мы работаем над ними, и такие проблемы есть везде в мире, и мы здесь не уникальны. У нас есть опыт выживания, которого нет у западной журналистики. Там кризис в журналистике – это всегда

ропы) хваленую мультикультурность, – поделился своими соображениями Тимур Шафир.

Далее столичные гости ответили на вопросы журналистов. В ходе встречи молодым журналистам, принятым в Союз, были вручены удостоверения членов Союза журналистов.

Шамсудин Боков вручил гостям из столицы памятные знаки с ингушской символикой и поблагодарил гостей за интересный диалог. Заключил мероприятие коллективной фотографией на память.

За мою журналистскую практику это первый такой форум, где первый руководитель всероссийской организации в свободном режиме общался с коллегами, что уже ценно, как сбывшийся факт.

Хотелось бы, чтобы наши молодые коллеги, несмотря на общую неустойчивость и невысокие пока зарплаты, не падали духом. Журналистика – шутная профессия, и несмотря ни на какие конъюнктурные трудности наше дело правое. Вместе мы - сила!

М. ХАНИЕВ

Предметы, которые не стареют...

На протяжении жизни я встречаю на своем пути очень много интересных людей. Порой с виду обычный человек, на первый взгляд ничем не выделяющийся среди множества окружающих людей, оказывается настоящим кладом знаний и мудрости, огромного опыта и источником уникальной информации.

Когда я познакомился с Абубакаром Башировичем Султыговым, никак не предполагал, что этот разносторонний человек является ювелиром, коллекционером нумизматики, археологом и фалеристикой.

Основное его увлечение - фалеристика - это коллекционирование наград, орденов, медалей, значков, любых наградных знаков.

Фалеристов в Республике Ингушетия единицы, но их коллекции поистине уникальны.

Султыгов Абубакар Ба-



ширович родился 22 января 1962 года в с. Яндаре, Назрановского района, Чечено-Ингушской АССР. В 1969 году пошел в первый класс СОШ №13 г. Назрани. С 1977 по 1981 год - учеба в Серноводском сельскохозяйственном техникуме. С 1981 по 1983 год - служба в танковых войсках Дальнего Востока в г. Благовещенск. С 1983 по 1986 год работал в ОВД Красноярского края г.

Бородино помощником дежурного по городу. С 1986 по 1988 год поступил в художественную школу г. Павлодар Казахской АССР по специальности ювелира, а по окончании учебы переехал в Республику Ингушетию в г. Карабулак, где и работает по настоящее время в своей мастерской ювелиром.

Абубакар Баширович вспоминает, что увлечением коллекционированием обязан своему родственнику, который в один из приездов в гости подарил 8-летнему ювеляру, коллекционером нумизматики, археологом и фалеристикой.

Коллекционирование для увлеченного этой страстью человека - целый мир. Коллекционер - это не просто собиратель предметов. Это увлечение требует немалых знаний в выбранной области, нужно много читать, запоминать, собирать нужную

информацию. Также необходимы терпение, ответственность и усидчивость. Нужно отметить, что Абубакар Баширович, обладает всеми этими качествами. Помимо этого, его отличает хороший вкус, внутреннее чутье и честность по отношению к людям, с которыми приходится иметь дело.

На сегодняшний день у Абубакара Башировича в коллекции насчитывается

около 10 тысяч предметов различной тематики. Особый интерес вызывают военные ордена за Оборону Малгобека, за Оборону Сталинграда, малахитовые значки, огромное количество значков высших учебных заведений, значков футбольного характера, так как сам большой любитель играть в футбол, значки МВД, ГАИ, немецкие медали, значки 3-го рейха.

Коллекционера привлекает эстетика предмета, его редкость, историческая значимость в каких-то случаях. Любимое направление Абубакара Башировича - это футбольная тема, так как он сам любитель погонять мяч.

У Абубакара Башировича много друзей в футбольном мире, с которыми он играл в футбол в СКФО на соревнованиях.

Друг Абубакара Башировича Юсуп Гугуев - лучший бомбардир футбольной команды «Ангушт» с 1996 по 2002 годы - внес огромную лепту в пополнение коллекции. Юсуп привозил разные предметы футбольной тематики из каждой поездки на соревнованиях.

Прежде чем пополнить свою коллекцию очередным редким предметом, Абубакар Баширович в первую очередь смотрит на материал, качество исполнения. На большинство предметов, более менее стандартных, цену устанавливает рынок с учетом спроса интернета и аукционов.

Абубакар Султыгов является участником сообщества коллекционеров России. 20 сентября 2018 года в Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетия открылась выставка единственной в своем роде коллекции Абубакара Султыгова «Коллекционирование - моя жизнь». Это событие, несомненно, привлечет большое внимание любителей нумизматики, археологии и фалеристики.

А.ИЗМАЙЛОВ, заведующий передвижными выставками Государственного музея изобразительных искусств Республики Ингушетия

Коллекция

Пожары можно и нужно предотвращать

Закончилось лето с дневной жарой, наступает осень с ночной прохладой и влагой. И опасность пожаров несколько уменьшилась относительно лесонасаждений и сухостоя, но она сохраняется по-прежнему в домах и квартирах, на приусадебных участках и подворьях.

Причинами пожаров редко бывают природные явления (гроза, землетрясение, зной и др.). Случаются и по вине человека. Это курение в постели, небрежное обращение с огнем, оставление электроприборов без присмотра, хранение горючих веществ с нарушениями соответствующих требований и т.д.

Порою не все граждане знают, как быстро вызвать пожарных, если нет телефона или номера пожарной части, если не знают наименования улицы проживания и путей наиболее удобного подъезда к месту возгорания.

МЧС РФ по РИ в этой

связи на собственном сайте разместило новые правила защиты от пожаров, что, видимо, поможет людям ориентироваться при возникновении пожара. С этой информацией может ознакомиться каждый, кто беспокоится за собственный дом и имущество.

Обеспечивая санитарное благополучие каждого дома и подворья, надо позаботиться и о том, чтобы не случилось пожара. Граждане часто производят уборку внутри дома, двора и других построек, и почему-то забывают про крышу, чердаки и подвалы, где тоже накапливается пожароопасное сырье (листья деревьев, остатки корма для КРС, ненужные вещи и другое), которое может загореться от одной искры.

Люди должны знать противопожарные правила. Это тот случай, когда знание становится силой, способной предотвратить чрезвычайную ситуацию.

Я. ХАДЗИЕВ

Федеральным льготникам о смене способа получения набора социальных услуг

Отделение ПФР по Республике Ингушетия напоминает, что до 1 октября текущего года федеральным льготникам необходимо определиться с набором социальных услуг (НСУ) на 2019 год: получать его в натуральной форме или денежном эквиваленте. При этом законодательство предусматривает замену НСУ деньгами как полностью, так и частично.

Если гражданин уже подавал заявление об отказе от соцпакета и решение его не изменилось, то обращаться в Пенсионный фонд не надо. Если право на НСУ появилось впервые или гражданин хочет поменять способ получения набора социальных услуг, то до 1 октября необходимо обратиться в ПФР по месту жительства или МФЦ. Также есть возможность отправить электронное заявление через «Личный кабинет гражданина» на сайте Пенсионного фонда (требуется регистрация на Портале госуслуг).

Стоимость набора соцслужб с 1 февраля текущего года составляет 1 075,19 руб. в месяц. Он включает в себя обеспечение лекарственными средствами - 828,14 руб., предоставление путевки на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний - 128,11 руб., бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте или на междугородном транспорте к месту лечения и обратно - 118,94 руб.

По всем вопросам обращайтесь к специалистам Отделения Пенсионного фонда РФ по Республике Ингушетия по телефонам «горячей линии» в г.Магас: 8(8734) 55-17-99; 8(928) 799-07-30.

Отделение Пенсионного фонда РФ по РИ

Из редакционной почты

Спасибо за заботу и внимание

Уважаемая редакция газеты «Сердало»!

Мы хотим от всей души, от всего сердца поблагодарить врачей и медсестер, весь персонал 1-го терапевтического отделения Республиканского центра фтизиопульмонологии за их профессионализм, доброту и внимательное отношение к своим пациентам.

От имени тех, кто проходил и проходит лечение в 1, 2 и 3 палате выражаю большую благодарность и признательность заведующей отделением Фатиме Торшхоевой, лечащему врачу Альбине Яндаровой, медсестрам Лейле Озиевой, Эсет Нальгиевой, Хаве Боагатовой, Саиде Мальсаговой, Зейнап Хаджиевой, Фатиме Яндаровой, Зареме Чемурзиевой, Сацитте Мударовой.

Благодаря их помощи и заботе, большие обретаю здоровье, побеждают недуг. Желаем им много счастья, удачи и здоровья.

С уважением, Эсет Султыгова, с. Альтичево

Подорожает, но не сильно. Минсельхоз опроверг слухи о резком росте цен на хлеб

Цена на хлеб и хлебобулочные изделия в России в текущем году подрастет, но всего на 1,4 процента. Как сообщили в Минсельхозе, предпосылок для резкого подорожания нет.

В ведомстве уточнили, что несмотря на то, что общие показатели снизились, валовый сбор всё равно окажется выше среднего за последние 10 лет.

— В 2017 году потребительские цены на хлеб и хлебобулочные изделия выросли за год на 2,7 процента, тогда как в 2016 году этот показатель составил почти шесть процентов, — отметили в Минсельхозе.

Согласно расчетам министерства, урожай зерна составит порядка 105 миллионов тонн, что позволит обеспечить всю страну зерном и хлебом. Незначительный объем будет направлен на экспорт.

Ранее в СМИ появилась информация, что цена на хлеб уже к октябрю текущего года может вырасти на десять процентов. Эксперты отметили, что подорожание может быть вызвано повышением стоимости зерна.



Норма необходимых нагрузок

Парадокс спорта высоких достижений в том, что он, словно магнит, тянет к себе миллионы зрителей, а с другой стороны отпугивает почти столько же людей от занятий... спортом. Человек ассоциирует себя с любимым чемпионом, в статусе болельщика, оказавшись в толпе себе подобных фанатов, он искренне верит в триумф не только своего спортивного кумира, но, собственно, и самого себя.

Не случайно в такие моменты люди кричат: «Знай наших!». С другой стороны, сегодня на Кавказе, Урале или Дальнем Востоке человек невольно задумается, прежде чем повторить хотя бы немного те нагрузки на организм, которые себе позволяют победители различных видов спорта.

Кому охота «напороться» на инфаркт или еще какую масштабную неприятность? Никому, а значит надо быть осторожным, ступая на тропу спортивных подвигов.

Народ нынче не избалован ежедневным физическим трудом, ранним подъемом, скорым сном уставшего человека; народ нынче страдает от излишнего веса, аппетита, чрезмерной любви к сладким и жирным продуктам. Вливаем в себя консерванты и красители, дышим окисями и прочим «букетом» выхлопных газов, и одновременно болеем за сильных, ловких, быстрых представителей человечества.

Однако же, скажем честно: спорт высоких достижений — это радость государства, а лишь затем позитив для обычного гражданина. Толчок штанги весом 250 кг, прыжок с шестом на высоту третьего этажа, быстрый бег на уровне урагана, умение выдержать два хука справа в висок и три апперкота в челюсть, марш-рывок на 42 километра с хвостиком — это все требует многих лет тренировок, таланта, предрасположенности, профессионального отношения к достижению этих целей. А обычным людям надо

больше здоровья, надо найти ту золотую середину умеренного расходования сил, нервов, энергии, которая укрепляет организм, повышает его сопротивляемость недугам. Нельзя в этом деле перебарщивать, а иначе спортивные подвиги принесут вам вред, а не пользу.

К примеру, в ходе одного из исследований ученые университета Британской Колумбии установили: физические нагрузки не являются эффективной профилактикой сердечно-сосудистых заболеваний. Но это не зна-

ча особенностями своего организма, соблюдать режим, стремиться к разнообразному питанию. Полезно, выбирая занятия спортом, хорошо проанализировать личные качества и заниматься тем, что вам ближе психологически и физически.

Сегодня практически для каждого жителя Ингушетии вполне доступными являются занятия в тренажерном зале, либо можно спортивный уголок оборудовать у себя в доме или квартире. И здесь надо помнить, что



чит, что спортсмены должны прекратить тренировки. По данным исследователей, занятия спортом не исключают человека из группы риска.

При этом попадают туда люди, как правило, не из-за серьезных нагрузок, а из-за высокого давления, повышенного уровня холестерина или наследственности (когда в семье уже были случаи инфарктов, инсультов или стенокардии).

Все эти факторы в совокупности оказывают большее влияние на перспективу развития сердечно-сосудистых заболеваний, чем систематические занятия спортом.

Давно известен главный принцип сохранения здоровья — это умеренность. И в питании, и в интенсивности физических нагрузок. Люди не являются железными механизмами с возможностью заменить изношенную деталь совершенно новой. Соответственно сильная перетренированность может навредить здоровью.

Надо с юных лет следить

большие нагрузки допустить и оправданы для спортсменов-профессионалов. Для тех же, кто просто хочет быть в хорошей форме, меньше болеть и выглядеть красивым и стройным, главная установка в занятиях спортом — умеренные нагрузки.

Часто граждане рискуют, прямо следуя рекомендациям спортивных специалистов заниматься в неделю три раза, а то и ежедневно. Надо помнить о возрастных особенностях, слабых точках своего организма. Возможно, одно-два, не более того, занятия в неделю станут самым удачным вариантом для вас. И, разумеется, надо все делать в комплексе. А это значит: рано вставать, вовремя ложиться, не переедать, избегать простуд, больше ходить, трудиться. Обычному человеку не нужны спортивные подвиги, ему нужна радость жизни, а она в умственных и физических усилиях, направленных на добрые дела.

У. УЛЕМОВ

Это интересно

Археологи нашли в Египте древнюю на 2,5 тысячи лет старше пирамид

Команда французских и египетских археологов нашла в дельте Нила остатки неолитической деревни, которая на 2,5 тысячи лет старше египетских пирамид. Об этом со ссылкой на египетское Министерство по делам древности сообщило агентство Рейтер.

По заявлению министерства, ученые обнаружили несколько хранилищ с большим количеством останков животных и растений, а также керамическую посуду и каменные инструменты. Эти находки, по мнению властей, говорят о том, что люди жили в Тель аль-Самаре, примерно в 140 километрах от Каира в северной провинции Дакахлия, еще за пять тысяч лет до нашей эры, то есть это поселение существенно старше древнейших египетских пирамид.

Представительница министерства Надия Хедр заявила, что анализ найденного биологического материала «даст нам лучшее понимание, какими были первые поселения в дельте и как здесь появилось сельское хозяйство». Как отмечает портал Science Alert, ученые считают, что фермеры в этой деревне сильно зависели от дождя, и изучение этих находок может помочь понять, как возникло и развилось ирригационное фермерство, которым в дельте Нила занимались следующие несколько тысяч лет. Работы на месте раскопок, по данным портала, завершаются в следующем сезоне.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный диплом, выданный Медицинским колледжем г. Назрани в 2008 г. на имя Оздоевой Хеди Исаевны, считать недействительным.

В Ингушетии в природном заповеднике «Эрзи» появилась новая зона отдыха

ПАО «МТС» - крупнейший российский телекоммуникационный оператор и провайдер цифровых услуг выступил в необычной для себя роли - в рамках всероссийского проекта «Культурный код» МТС обустроила зону отдыха в природном заповеднике «Эрзи» в Ингушетии, сообщает пресс-служба ПАО «МТС» в Республике Ингушетия.

Ежегодно в заповедник «Эрзи» приезжают десятки тысяч туристов - из России, стран Европы и ближнего зарубежья, из Японии, Канады, Шри-Ланки, Южной Кореи, США и Китая. Сюда едут посмотреть на средневековые башенные и замковые комплексы, увидеть уникальные растения и редких животных, занесенных в Красную книгу Ингушетии, и автомобильные горные маршруты.

Экотуризм набирает все большую популярность в нашей стране и за рубежом, поскольку именно этот вид туризма позволяет человеку максимально отстраниться от суеты современных мегаполисов, окунуться в мир нетронутой природы, испытать новые острые ощущения. С развитием внутреннего туризма все больше людей начали посещать российские природные достопримечательности. Одним из таких мест является

заповедник «Эрзи» в Ингушетии. Чтобы поддержать его, компания МТС организовала новое место отдыха - установила кованую беседку в селении Таргим. Кроме того, волонтеры МТС совместно с коллективом заповедника провели работы по благоустройству и уборке территории «Эрзи».

«Наша компания стремится поддерживать и сохранять местные традиции региона, в котором работает. Мы искренне считаем, что заботиться о своей республике должен каждый из нас. Ингушетия - самая маленькая и самая молодая республика современной России, которая, тем не менее, насчитывает многие сотни лет истории и, конечно же, обладает уникальными культурно-историческими ценностями. Очень многие из них сохранились именно на территории заповедника «Эрзи». Поэтому для нашей республики мы выбрали акцию с обустройством зоны отдыха для туристов, чтобы все наши гости, путешествуя по заповеднику, имели возможность отдохнуть в пути и набраться сил», - отметил директор МТС в Республике Ингушетия Хаматхан Албаков.

О проекте «Культурный код». «Культурный код» - это волонтерская акция сотрудников МТС, целью которой является сохранение и поддержка уникальных для территорий

культурных ценностей и инициатив: разработка творческих технологий, сохранение памятников культуры, поддержка ремесленных школ и уникальных мастеров, поддержка инициативных местных сообществ и движений, а также уникальных самобытных региональных мероприятий, выставок, арт-объектов.

В 2018 году проект проходит в 18 регионах страны: в Астраханской, Курской, Калининградской, Липецкой, Пензенской, Нижегородской,

автономном округе.

В рамках проекта МТС уже выступила партнером старейшего в России калининградского зоопарка и фестиваля горлового пения в Туве, установила бесплатную городскую станцию велопроката в Чебоксарах, организовала крокетную площадку в Липецке и выполнила архитектурную подсветку сторожевой башни в Чечне. Следующим регионом, принимающим эстафету, станет Карачаево-Черкесская



Кемеровской, Волгоградской, Ульяновской, Мурманской областей, в республиках Тува, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Чувашия, Чечня, Карачаево-Черкессия, Мордовия и в Ямало-Ненецком

дар Карачаево-Черкесскому природному музею-заповеднику будут переданы ювелирные женские украшения, насчитывающие не одно столетие.